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При выполнении заданий с кратким ответом впишите в поле для ответа цифру, которая
соответствует номеру правильного ответа, или число, слово, последовательность букв (слов) или
цифр. Ответ следует записывать без пробелов и каких-либо дополнительных символов.

В заданиях, где нужно установить соответствие между двумя столбцами, ответ запишите в виде
сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв левого столбца.
Некоторые данные правого столбца могут использоваться несколько раз или не использоваться
вообще. Например: А1Б1B4Г2.

Если вариант задан учителем, вы можете вписать или загрузить в систему ответы к заданиям с
развернутым ответом. Учитель увидит результаты выполнения заданий с кратким ответом и
сможет оценить загруженные ответы к заданиям с развернутым ответом. Выставленные учителем
баллы отобразятся в вашей статистике.

1.  Деятельность магазина по продаже строительных смесей является примером функциони-
рования рынка:

1) рабочей силы 2) недвижимости 3) ценных бумаг 4) сырья и материалов

2.  Основным направлением деятельности институтов политико-правовой сферы обществен-
ной жизни является:

1) сохранение здоровья людей 2) создание системы моральных ценностей
3) обеспечение производства материальных благ 4) упрочение целостности общества

3.  Эмоционально-психологическая функция семьи заключается в:
1) формировании чувства защищенности 2) организации досуга и отдыха

3) наследовании семейного имущества 4) определении норм поведения членов семьи

4.  Коллективизм как форма поведения проявляется в:
1) умении оказывать скрытое влияние на коллектив

2) бескорыстной заботе о благе другого человека
3) восприятии интересов группы как значимых для себя

4) изменении поведения под влиянием большинства

5.  Добровольное или вынужденное перемещение людей с целью выезда за пределы страны
на длительный срок для постоянного проживания называется:

1) резервация 2) эмиграция 3) иммиграция 4) депортация

6.  Предоставляя сведения о рыночной конъюнктуре участникам сделки купли-продажи,
рынок выполняет функцию:

1) стимулирующую 2) селективную 3) регулирующую 4) информационную
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7.  Согласно Конституции Республики Беларусь одним из принципов внешней политики яв-
ляется(-ются):

1) отказ от политики двойных стандартов
2) поддержка деятельности международных организаций

3) неприменение силы или угрозы силой
4) дружественные отношения со всеми государствами

8.  Политическая культура личности проявляется в практических действиях по:
1) озеленению дворовой территории жильцами дома 2) уборке школьной территории

3) сбору подписей в поддержку местного референдума
4) организации диспута по проблемам отношений отцов и детей

9.  Совет Министров Республики Беларусь:
1) утверждает членов Правительства

2) решает вопросы о предоставлении политического убежища
3) устанавливает государственные праздники и праздничные дни

4) обеспечивает проведение государственной политики в области науки, культуры, образова-
ния

10.  Выберите вариант ответа, в котором указаны положения, характеризующие политику бе-
лорусского государства по социальной защите граждан:

а)  поддержание деятельности общественных организаций и движений;
б)  создание безбарьерной среды для инвалидов;
в)  обеспечение занятости населения;
г)  социализация подрастающего поколения;
д)  установление минимальных социальных стандартов;
е)  обеспечение гендерного равенства в семейных отношениях.

1) агв; 2) 6вд; 3) вгд; 4) где.

11.  Выберите вариант ответа, в котором верно соотнесены сфера эстетической деятельности
и ее проявление.

А)  эстетика природы
Б)  эстетика труда
В)  эстетика быта

1) художественное проектирование промышленных изделий
2)  правила этикета в высшем обществе
3)  садово-парковое искусство
4)  украшение своей одежды элементами декора

1) АЗБ1В2; 2) А4Б2ВЗ; 3) А2Б4В1; 4) АЗБ1В4; 5) А1Б4ВЗ.

12.  Укажите верное утверждение.
1) Частная собственность может принадлежать только физическому лицу.

2) Акционерная собственность основана на личном труде участников коллектива.
3) Государственная собственность, как правило, распространяется на ключевые виды при-
родных ресурсов.
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4) Коллективная собственность — это разновидность общественной собственности.
5) Форма собственности зависит от объекта присвоения.

13.  Социальный состав населения страны может описываться по такому критерию, как:
1) соотношение городских и сельских жителей; 2) научный потенциал;

3) охрана окружающей среды; 4) успехи в системе организации производства;
5) создание и внедрение новых технологий.

14.  Выберите правильный вариант заполнения схемы.

1) А  — материальная, Б  — формирование представлений о стандартах и правилах социаль-
но одобряемого поведения;

2) А  — материальная, Б  — удовлетворение потребности в досуге и отдыхе;
3) А  — информационно-коммуникативная, Б  — удовлетворение потребности в досуге и от-
дыхе;

4) А  — рекреативная, Б  — создание произведений искусства;
5) А  — информационно-коммуникативная, Б  — формирование представлений о стандартах
и правилах социально одобряемого поведения.

15.  Укажите НЕВЕРНОЕ суждение.
1) Темпы экономической глобализации существенно превосходят темпы политической.

2) Экономическая глобализация характеризуется возрастающей зависимостью националь-
ных экономик от мирового финансового рынка.
3) Негативным последствием глобализации является активизация стихийных миграционных
процессов.
4) Глобализация обусловлена проведением целенаправленной политики, основанной на
идеологии консерватизма.
5) Политическая глобализация проявляется в ослаблении государственного суверенитета
стран.

16.  Укажите НЕВЕРНОЕ суждение.
1) Политическая глобализация проявляется в усилении государственного суверенитета
стран.
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2) Сторонники антиглобализма выдвигают требование реформирования существующей гло-
бальной финансово-экономической системы.
3) Проявлением глобализации в сфере политики является процесс сближения систем нацио-
нального законодательства.

4) Темпы экономической глобализации превосходят темпы политической.
5) Глобализация в сфере культуры способствует росту взаимопонимания между разными на-
родами, но не ведет к устранению социальных конфликтов.

17.  Укажите две черты, характеризующие рыночный тип экономической системы.
 

1)  активное вмешательство государства в экономические процессы
2)  частная собственность на средства производства
3)  централизация экономической власти
4)  сочетание уравнительного распределения с распределением по труду
5)  свободная конкуренция субъектов хозяйственной деятельности

 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например: 12... .

18.  Система организации верховной государственной власти, которая характеризуется разде-
лением исполнительной и законодательной властей при ведущей роли Парламента, выражается
понятием _____.

19.  Теоретическое мировоззрение, рассматривающее вопрос об отношении человека и мира,
использующее предельно широкие понятия, ценностные суждения и выстраивающее рассужде-
ния в соответствии с правилами логики, выражается понятием ________.

20.  В соответствии с Уголовным кодексом Республики Беларусь лицо в возрасте от 14 до 16
лет подлежит уголовной ответственности за:
 

1)  разжигание костров в запрещенных местах
2)  нарушение требований по обеспечению сохранности грузов на транспорте
3)  присвоение чужой интеллектуальной собственности
4)  умышленное уничтожение либо повреждение имущества, повлекшее причинение ущерба

в крупном размере

21.  Укажите два основания для прекращения трудового договора в соответствии с Трудовым
кодексом Республики Беларусь.

1)  перевод работника к другому нанимателю;
2)  опоздание на работу на два часа;
3)  отказработника от перевода на работу в другую местность вместе с нанимателем;
4)  невыполнение работником поставленной задачи;
5)  временная нетрудоспособность работника в течение двух месяцев.

22.  Деньги выполняют функцию ________ средств(-а) при покупке товара с отсрочкой.
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23.  К культурным правам граждан Республики Беларусь (укажите две позиции) относят
право на:
 

1)  неприкосновенность жилища
2)  свободу творчества
3)  образование
4)  собственность
5)  судебную защиту

 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например: 12... .

24.  Установите соответствие.

ФУНКЦИЯ ПОЛИТИЧЕСКОЙ
СИСТЕМЫ

А)  интеграции
Б)  коммуникации
В)  контроля

НАПРАВЛЕНИЕ
1)  оценка выполнения различными организациями и людьми установленных норм и зако-
нов
2)    объединение общества на основе баланса интересов различных групп и выработки
общей конструктивной линии действий
3)  принятие партийных документов, политических деклараций и программ государствен-
ного развития
4)   осуществление обмена информацией между различными звеньями политической си-
стемы
Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность

букв левого столбца. Например: А2Б4В3. Помните, что некоторые данные правого столбца
могут не использоваться вообще.

25.  В государстве Z право формировать правительство получает партия (партийная коали-
ция), набравшая большинство голосов избирателей на выборах. Однако глава государства избира-
ется на определенный срок всем составом законодательного органа власти. Формой правления в
данном государстве является:
 

1)  республика;
2)  теократия;
3)  монархия;
4)  олигархия.

 
Ответ запишите цифрой.
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26.  Мысли и представления, выраженные в знаковых системах, хранящих достояние культу-
ры, которые приобрели самостоятельное, неличностное существование,    — это социаль-
ная_______.
 
Ответ запишите в виде слова (словосочетания), употребив его в той форме (род, падеж, число),
в которой оно должно стоять в предложении.

27.  Укажите два положения Трудового кодекса Республики Беларусь, характеризующие обя-
занности работника.
 

1)  оформление трудового договора
2)  выполнение правил внутреннего трудового распорядка
3)  соблюдение техники безопасности
4)  проведение вводного инструктажа по охране труда
5)  обращение в суд по защите своих прав

 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например: 12... .

28.  Определите одну из основополагающих ценностей науки, о которой идет речь во фраг-
менте произведения Р. Мертона. Ответ запишите соответствующей цифрой.
«...Претензии на истину, каким бы ни был их источник... не должны зависеть от личностных
или социальных атрибутов их защитника; его раса, национальность, религия, класс и личные ка-
чества сами по себе незначимы:., англофоб не в силах отменить закон гравитации, шовинист
может вычеркнуть имена чуждых ему ученых из учебников истории, но их формулы останутся
незаменимыми для науки и технологии... [Данный] императив глубоко укоренен в безличном ха-
рактере науки».

1)  Универсализм;
2)  организованный скептицизм;
3)  гуманизм;
4)  всеобщность.

29.  Понятие в психологии, обозначающее:
а)  один из основополагающих социальных процессов;
б)  активное усвоение человеком совокупности знаний, норм поведения, привычек, позволя-

ющих ему жить в обществе и быть его полноправным членом,  — это _________ личности.

30.  Экономическое явление, которое:
 

а)  представляет собой сводный финансовый план государства;
6)  состоит из доходной и расходной частей;
в)    формируется за счет налогов и платежей (сборов и пошлин),    — это государственный

_______.
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31.  Укажите ДВЕ функции политических партий:
1)  предупредительная функция;
2)  воспитательная функция;
3)  рекреативная функция;
4)  функция представительства;
5)оздоравливающая функция.

32.  Установите соответствие.

ФУНКЦИЯ КУЛЬТУРЫ
A)  ценностная
Б)  нормативная
B)  коммуникативная

НАЗНАЧЕНИЕ
1)  сохранять элементы культуры, гармонизирующие жизнь человека
2)  способствовать обмену культурными достижениями народов
3)  накапливать, хранить и передавать информацию
4)  способствовать усвоению правил, регламентирующих жизнь граждан

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность
букв левого столбца. Например: А2Б4В3. Помните, что некоторые данные правого столбца
могут не использоваться вообще.

33.  Мера административной ответственности, которая:
 

а)  является дополнительной;
б)  представляет собой принудительное изъятие и обращение в собственность государства де-

нежной суммы, соответствующей стоимости предмета административного правонарушения, ору-
дий и средств его совершения,  — это _________ стоимости.
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34.  Установите соответствие.

Вид дохода
A)  рента
Б)  роялти
B)  прибыль

Пример
1)  Иван работает мастером на обувной фабрике, и для него предусмотрена определенная
норма выработки продукции в сутки
2)  Олег является индивидуальным предпринимателем и лично занимается изготовлением
мебели на заказ
3)  Анна является художником и регулярно получает отчисления от издательств за автор-
ские права на свои иллюстрации
4)  Вадим является владельцем земельного участка и сдает его в аренду

35.  Вставьте в приведенном тексте на места пропусков подходящие по смыслу слова (слово-
сочетания) из предложенного списка. Выбирайте слова (словосочетания) последовательно, мыс-
ленно вставляя их в нужной форме.
 

Согласно трудовому законодательству Республики Беларусь А)______ представляет собой
период, в течение которого работник в соответствии с правилами внутреннего трудового рас-
порядка обязан находиться на рабочем месте и выполнять свои трудовые обязанности. Перерыв
в течение рабочего дня должен быть не менее Б)______ минут и не более двух часов. К основным
обязанностям работника в Республике Беларусь относится обязанность В)______.
 

Слова (словосочетания):
1)  20
2)  рабочее время
3)  30
4)  трудовая дисциплина
5)  бережно относиться к имуществу нанимателя
6)  защищать экономические и социальные права и интересы

36.  Установите соответствие.
 

Функция рынка Проявление

A)  стимулирующая
Б)  посредническая
B)  санирующая

1)  помощь производителям и потребителям в поиске наиболее выгодного варианта
сделки по купле-продаже товара
2)  «естественный отбор» участников экономической деятельности
3)  побуждение производителей к созданию продукции с наименьшими затратами и с
получением большей прибыли
4)  регулирование спроса и предложения
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37.  Дополните схему, используя приведенные в правом столбце данные.

1)  пропорциональная
2)  квалифицированного меньшинства
3)  либеральная
4)  беспартийная
5)  мажоритарная
6)  относительного меньшинства

38.  Установите соответствие.

Группа прав
A)  личные
Б)  культурные
B)  политические

Права человека в Республике Беларусь
1)  на образование
2)  на судебную защиту
3)  на выбор профессии
4)  на обращение в государственные органы


